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Ο ΑΝΤΙΧΡΙΣΤΟΣ ΚΑΙ ΤΟ ΧΑΡΑΓΜΑ ΤΟΥ 

Συνεχίζοντας τήν αναίρεσιν του βιβλίου «Τό 

χάραγμα του αντιχρίστου» του Σεβ. Πρεβέζης κ. 

Μελετίου, είσερχόμεθα είς μίαν νέαν προβληματικήν: 

τό χάραγμα θα είναι έξωτερικόν iΊ έσωτερικόν; Τό 

πρόβλημα είναι τεχνητό καΙ δεν έδημιουργήθη έκ τών 

κειμένων τής Άποκαλύψεως καΙ τών σχολιαστών της. 

Ή εκτρωματική του έμφάνισις οφείλεται στήν έκ τών 

προτέρων αρχιτεκτονικην του βιβλίου... Μετα τήν 

απόρριψιν ύπό του συγγραφέως του 666 ώς χαράγμα

τος, ενα περαιτέ?ω βήμα προς πλήρη αχρήστευσίν του 

θά ήτο ή μη ϋπαρξις καν έξωτερικου - αίσθητου 

χαράγματος, όπότε διατί τόσος θόρυβος γιο. ανύπαρκτα 

πράγματα; ... 
Με αύτό λοιπόν τό σκεπτικόν ό Σεβ. προσπαθει νά 

κάνη Γραφήν καΙ Παράδοσιν νά ύπηρετήσουν τό 

σχέδιόν του, ανεξαρτήτως αν στήν προσπάθειά του 

αυτή διαστρεβλώνει ίεραν Άποκάλυψιν καΙ Πατέρας! 

Καιρός όμως να παρακολουθήσωμεν άπό κοντα τα νέα 

κατορθώματα της έρμηνευτικής ... αλχημείας του Σεβ. 

Ι. Γράφει ό Σεβ.: «'Όμως τί θα ήτο τό χάραγμα; 

χάραγμα έξωτερικό iΊ έσωτερικο; χάραγμα στόν νου 

καΙ στην ψυχη η σε μέλη του σώματος;» (113). Πρός 

άπάντησιν έπικαλειται κατ' αρχάς τόν αγ. 'Ιππόλυτον, 
ό όποιος γράφει: «Δόλιος γαρ ων (ό άντίχρ.) και 

έπαιρόμενος κατα τών δούλων του Θεου, βουλόμενος 
έκθλίβειν καί έκδιώκειν αύτους έκ του κόσμου δια τό 
μη διδόναι αύτους αύτφ δόξαν, κελεύει πανταχου 

θυμιατήρια τιθέναι, ίνα μή τις δύναται τών άγίων 

μήτε άγοράσαι μήτε πωλήσαι, Μν μη πρώτον έπιθύση. 

τουτο γάρ έση «τό χάραγμα τό έπί τής χειρός τής 

δεξιας» διδόμενον. Τό δε «έπί τφ μετώπ<ρ» ειπείν, ίνα 

πάντες ώσιν έστεφανωμένοι, πύρινον καί ού ζωής άλλα 

θανάτου στέφανον μεθ' έαυτών περιφέροντε9>. (ΒΕΠ, 
6.214). 

ΚαΙ έρμηνεύει ό Σεβ. «Τό σφράγισμα λοιπόν του 

αντιχρίστου στό χέρι καΙ στό μέτωπο, δεν είναι τό 666. 
Είναι το λιβάνι καΙ τό στεφάνι. ΚαΙ προφανώς, ούτε το 
λιβάνι καθ' έαυτό είναι σφράγισμα του αντιχρίστου 
(αφού με αύτο θυμιαμε και τόν Χριστό!), ουτε τα 
λουλούδια (που γίνονται στεφάνι στην είκόνα του 

Χριστού καΙ στόν έπιτάφιο!). Χάραγμα iΊ σφράγισμα 

του αντιχρίστου είνάι τό πνευματικό έκεινο γεγονός, ί 

που κρύβεται πίσω από την «είδικη χρήση» του 

λιβανιου καΙ του στεφανιου. Χάραγμα του άντιχρί

στου ΔΕΝ είναι ό αριθμός 666. Χάραγμα του άντιχρί

στου είναι: ή αρνηση του Χριστου». (115/6). 
ΚαΙ συνεχίζει ό 'Ιππόλυτος: «... Λέγομεν ίσως 

γράφειν την αύτην σφραγίδα ΑΡΝΟΥΜΕ, έπειδη καί 

πρώην δια τών ύπηρετών αύτου ό αντίδικος έχθρός, 

ηγουν τών ειδωλολατρών, τοίς μάρτυσι του Χριστού 

προέτρεπον οι άνομοι. -Άρνησαι, φησίν, τόν θεόν σου 

τον έσταυρωμένον. τοιουτον γενήσεται και έπί του 

μισοκάλου ή σφραγίς, λέγουσα Άρνουμαι, φησίν, τόν 

ποιητην ούρανου τε καί γης αρνουμαι το βάπτισμα, 

άρνούμαι την λατρείαν μου καί σοί προστίθεμαι και σε 

πιστεύω». (ΒΕΠ, 6.287). 
ΚαΙ έρμηνεύει ό Σεβ.: «Σύμφωνα με τα λόγια αυτα 

του άγίου 'Ιππολύτου, σφραγίδα καΙ χάραγμα του 

αντιχρίστου είναι ή άρνηση του Χριστού σαν Θεου 

καΙ σωτήρα μας καΙ ή αποδοχή του αντιχρίστου σαν 

Θεου καΙ σωτήρα. Με άλλα λόγια, είναι ένα καθαρα 

πνευματικό γεγονός. ΚαΙ μας λέει: 'Έχομε χρέος τό 

«χάραγμα» καΙ το «σφράγισμα», να μή τα παίρνωμε 

κατα γράμμα, άλλά νά τά έρμηνεύωμε άλληγορικα καΙ 

μεταφορικά. Με μια αίσθητη εννοια, μας μεταφέρουν 

σε μια πιό βαθεια πνευματικη κατάσταση». (117). 
''Ας δουμε τώρα καΙ τήν πραγματική έρμηνεία τών 

λόγων του άγίου. «Τά είδωλικα. θυμιάματα καΙ τα 

στεφάνια ήσαν πράγματι ένα από τά πολλά αντίθεm, 

σατανικά χαράγματα τής Π. Διαθήκης, διότι έδήλωναν 

την άρνησιν στόν αληθινόν Θεόν, τήν υποταγή ν, τήν 

δουλείαν στόν είδωλολάτρην ήγεμόνα καΙ την αναΥνώ
ρισιν καΙ λατρείαν ψευδοθεών. Δυνάμεθα να. είπωμεν 

οτι ήταν προτύπωσις του χαράγματος χξς (666). Τό 

χάραγμα δια στεφάνων καΙ' θυμιατών είδωλικών 
χαρακτηρίζεται ώς χάραγμα, δεν είναι όμως ΤΟ 

αποκλειστικον ΧΑΡΑΓΜΑ του Άντιχρίστου. 

Ό ίδιος ό 'Ιππόλυτος κάμει την σαφή διάκρισιν 
μεταξυ «χαράγματος» θυμιατηρίων, στεφάνων είδωλι

κών καί του αποκλειστικου χαράγματος, «του χαράγ
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ματος» του Άντιχρίστου χξι;' (666). 'Όσοι με έπιπο

λαιότητα είδαν μόνον το αναφερθέν χωρίον του 

'Ιππολύτου, στο όποίον κατα τρόπον ύποθετικον καί 

όχι όριστικώς καί κατηγορηματικώς χαρακτηρίζονται 

τα θυμιατήρια καί τα στεφάνια ώς «χάραγμα», έπλα

νήθησαν, σπω ς συνήθως πλανώνται οί χιλιαστές καί οί 

αλλοι αίρετικοί, οί όποίοι μελετουν άποσπασματικα 

την Γραφην καί άποκόπτουν τους στίχους άπο την 

συνάφειά ν τους. 

Στην ϊδιαν μελέτη ν ό 'Ιππόλυτος, σε παραγράφους 

πιο πάνω καί πιο κάτω, όμιλεί για το άποκλειστικον 

χάραγμα του Άντιχρίστου. Άναφέρω μόνον τρία 

χαρακτηριστικά χωρία. Πρίν άπο το χωρίον του 

ύποθετικου χαράγματος τών θυμιατηρίων ό 'Ιππόλυτος 

λέγει στι «το αγιον Πνευμα δι' άριθμου (δηλαδη χξς' 

666) καί το όνομα αύτου μυστικώς έδήλωσε ...». Ποίου 

πνεύματος είναι σσοι άπο σύγχυσιν λέγουν 6τι το χξι;' 

'(666) δέν είναι χάραγμα τοϋ Άντιχρίστου, αν καί 

ρητώς έν Πνεύματι αγίφ άναφέρουν ή Γραφη καί οί 

Πατέρες δτι τα χάραγμα είναι «το όνομα τοϋ θηρίου η 

ό αριθμος του ονόματος αύτοϋ ... καί ό άριθμος αύτού 

χξΙ; (666); 
» Μετά άκριβώς το χωρίον του ύποθετικου χα

ράγματος τών θυμιατηρίων ό 'Ιππόλυτος σχολιάζων 

τον στίχον τής Άποκαλύψεως, «ΤQδε ή σοφία έστιν' ό 

έχων νουν ψηφισάτω τον αριθμον του θηρίου' άριθμος 

γαρ άνθρώπου έστι' καί ό άριθμος αύτου χξς' 

«προσπαθεί να εύρη τό όνομα του Άντιχρίστου 

«ψηφίζων» τον αριθμόν χξι;' (666), δηλαδη εύρίσκων 

ονόματα, τών όποίων τα γράμματα έχουν την άριθμη

τικην ίσχυν 666. 'Άνευ αμφιβολίας δέχεται το 666 ώς 

χάραγμα τοϋ Άντιχρίστου καί έρευνα άκόμη καί για το 

όνομά του καί λέγει: «Πολλα γαρ εύρίσκομεν όνόματα 

τούτφ τφ αριθμφ ίσόψηφα περιεχόμενα ...». Πιό κάτω 

άναφερόμενος στο χάραγμα πάλιν λέγει: «τού ονόμα

τος μυστικώς σεσημασμένου ...», δηλαδη τό όνομα του 

Άντιχρίστου μ.υστικώς έκρυπτογραφήθη με το χάραγ

μα χξΙ; (666). 
» Ή άναφορα τοϋ 'Ιππολύτου περί τοϋ χαράγματος 

. των θυμιατηρίων καί στεφάνων είναι όχι μόνον 

ύποθετική, άλλα καί παρενθετική, σαν ενα παράδειγ

μα έπουσιώδες. Τούτο φαίνεται άπο την άναφοραν του 

Ίππολύτου στη παράγραφον αμέσως πρίν από το 

ύποθετικον χάραγμα τών είδωλικών θυμιατηρίων καί 

στεφάνων. Γράφει ό 'Ιππόλυτος: «Ούτως γαρ έτεχνά

σατο κατα τών 'Ιουδαίων καί Άντίοχος, ό Έπιφα

νής ...». Δηλαδη ό Άντίοχος το 170 πΧ. ένήργησεν ώς 

τύπος, ώς όργανον Άντιχρίστου, όχι βέβαια ώς ό 

«ίδιοτρόπως Άντίχριστος». τουτο φαίνεται περισσό

τερον από η'ιν παράγραφον 50, ή όποία άκολουθεί 

άμέσως μετα τό παρενθετικον παράδειγμα τών θυμια

τηρίων καί στεφάνων καί αρχίζει ώς έξης: «ΝυνΙ δε 

πρός τό προκείμενον έρουμεν. Ταυτα γαρ καΙ αύτός (ό 

Άντίχριστος τών έσχάτων) τεχνάσεται, κατα πάντα 

θλίβειν τους άγίους θέλων' λέγει Ύαρ ό προφήτης καΙ 

άπόστολος «Φδε όνους. Ό εχων σοφίαν ψηφισάτω τόν 

άριθμόν του θηρίου' άριθμος γαρ άνθρώπου έστί, καΙ ό 

άριθμός αύτου έστιν χξς» (666). 
Δηλαδη ό 'Ιππόλυτος παρομοιάζει την έποχην του 

μέλλοντος να ελθη Άντιχρίστου μέ την έποχην τών 

Μακκαβαίων καί του διωγμου άπό τον Άντίοχον Δ'καί 

παρενθετικα λέγει, στι το χάραγμα θα είναι σαν τα 

θυμιατήρια καί τα στεφάνια τα είδωλικά. Άλλα κλείνει 

την παρένθεσιν περί τού ύποθετικού χαράγμάτος καί 

επανέρχεται στον σχολιασμον για το αληθινόν, 
άποκλειστικον χάραγμα χξΙ; (666)>> Άρχ. 'Εμμ. Καλύ

βα, Το χάραγμα του Άντιχρίστου, σ. 255-8). 
2. 'Άς ίδωμεν τώρα τί λέγει καί ό Άνδρέας 

Καισαρείας, «ΚαΙ το χάραγμα δέ του όλεθρίου ονόμα

τος του άποστάτου πασιν έπιθείναι σπουδάσει' εν μεν 

ταίς δεξιαίς χερσίν, ίνα τών άγαθών εργων έκκόψη την 

ενέργειαν' εν δε τοίς μετώποις, ίνα έν tf! πλάνη καΙ τφ 

σκότει τους άπατωμένους παρρησιάζεσθαι. Άλλ' ού 

δέξονται αύτον οί σημειωθέντες τφ θείφ φωτι τα 

πρόσωπα, ΚαΙ την ΨΗΦΟΝ δε του θηρίου πλατύναι 

πανταχου επιτηδεύσει, ..». 

***� 
Σχολιάζων τα άνωτέρω ό Σεβ. έρμηνεύει όρθώς τους , 

λόγους του Άνδρέα, αποδεχόμενος στι ό άντίχριστος 

«θα επιβάλει τό χάραγμα του όνόματός του. 'Όχι το 

666». Καί προσθέτει: «θα επιβάλει να γίνωνται δλες οί 

αγοραπωλησίες και δικαιοπραξίες με την ψήφον του. 

Καί δεν πρέπει ποτέ να ξεχναμε, στι ψήφος του 

αντιχρίστου θα είναι μια σφραγίδα που θα εχει τό 

όνομά του' δηλαδη γράμματα που όταν τα προσθέσεις, 

θά δίδουν άθροισμα 666». (121). 
Κατ' άρχας έδώ παρουσιάζει ό Σεβ. τον Άνδρέαν να 

διαφωνη προς τον 'Ιππόλυτον. 'Ο Σεβ. τον 'Ιππόλυτον 

μας τόν παρουσίασε .να δέχεται ότι «χάραγμα τοϋ 

αντιχρίστου είναι ΜΟΝΟΝ ή άρνηση του Χριστου». 

'Εδώ ό Ά νδρέας δέχεται ότι ύπάρχει έξωτερικο 

χάραγμα του όνόματος καί τής ψήφου, δηλ, του 666. 
Διότι ψήφος σημαίνει νούμερα που αναλογούν σε ένα 

όνομα, όχι γράμματα που άναλογουν σέ νούμερα, δπως 

διαστρόφως έρμηνεύει ό !εβ. 

Καί αφού ό Άνδρέας ερμηνεύει τον 'Ιππόλυτον, 

αύτό είναι μία ακόμη απόδειξις δτι ό Σεβ. δεν 

έρμήνευσε όρθα τον 'Ιππόλυτον! 

Γι' αύτα ακριβώς καί οί ανωτέρω λόγοι του Άνδρέα 

περί έπιδράσεως τού χαράγματος στα χέρια (= έργα) 

καΙ στίς σκέψεις (= μέτωπον) ΔΕΝ ΣΗΜΑΙΝΟΥΝδτι 

δεν ύπάρχει έξωτερικον σφράγισμα, απλώς επισημαί

νουν τις έσωτερικές συνέπειες που αύτο θα εχη. "Όπως 

δηλ. στο αγιον βάπτισμα ό ίερευς ποιών τό σημείον 

του σταυρού στο στηθος του βαπτιζομένουτόν χρίει δ' 

αγίου ελαίου λέγων: «είς ίασιν ψυχής καί σώμa.τος» 

καΙ κατόπιν έπί χειρών λέγων: «αί. χείρες σου 

εποίησάν με και έπλασάν με». Οί άνωτέρω λόγοι 

έκφράζοντες την έπίδρασιν του αγίου ελαίου έπι του. 

βαπτιζομένου, ώς καί την όμολογίαν ότι ουτος είναι 

ποίημα Θεου, ΔΕΝ ΑΝΑΙΡΟΥΝ τό γεγονός της 

έπαλείψεως δι' έλαίου η μύρου έν crUVEXEig! 
Άκριβώς το ίδιο μας περιγράφουν οί λόγοι του 

Άνδρέα, 'Οποίαν δηλ. έπίδρασιν θα εχη επί τού 

σφραγιζομένου το χάραγμα τού άντιχρίστου. Στο 

ανωτέρω χωρίον διακρίνονται σαφώς όνομα και 

ψήφος (666). 'Ο Σεβ. σχολιάζει: «Θα έπιβάλλει το 

-------------------- sr8ι
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χάραγμα του ονόματός του. 'Όχι τον άριθμο 666» (120),� 
ενώ σαφώς τονίζει ό Άνδρέας «1cai την ψήφον τού
 

θηρίου». Για να χρωματίση άκόμη περισσότερον ό
 

Σεβ. ηΊν πλαστογραφίαν τής άληθείας προσθέτει: «και
 

δέν πρέπει ποτέ να ξεχναμε, ότι ψήφος του άντιχρί


στου θα είναι μία σφραγίδα που θα εχη τό όνομά του'
 

δηλαδη γρ~μματα που όταν τα προσθέσεις, θα δίδουν
 
ίiθρoισμα 666». Το ακριβώς δηλ. άντίθετον τής
 

άληθείας, άφου ή ψήφος είναι σύνολον άριθμών, που
 

δταν γίνουν γράμματα μας δίδουν ένα όνομα.
 

3. Καιρός να δουμε τί γράφει σχετικώς και ό
 

'Αρέθας Καισαρείας.
 

«Ή δε του θηρίου προσκύνησις καΙ. τό λαβείν αυτου 

την σφραγίδα, το τον αντίχριστον ήγήσασθαι Θεόν, και 

λόγ~ Τι εργ~ τα καταθύμια τoύτ~ διεξιέναι καΙ. 

κηρύσσειν. τουτο γαρ το επί του μετώπου καΙ. της 

χειρός χάραγμα σημαίνει, αντί τού λόγου τού μετώπου, 

καΙ. άντί εργου της χειρός παραλειφθέντων», και όχι 

σφραγισθέντων, ώς γράφει ό Σεβ. (117) (ΒΕΠ, 106,689 
Α). Ό Άρέθας συμφωνεί με τόν Άνδρέα Καισαρείας. 

'Ας τα δουμε εν μεταφράσει. 

«Ή δέ προσκύνησις του θηρίου (άντιχρίστου) και 

το να λάβη κανεις την σφραγίδα αυτου (τουτ' έστιν, 

τουτο είναι), δηλαδη τό να πιστεύση τον Άντίχριστον 

Θεον (άληθινόν) και επι πλέον με λόγον η εργον τα 

άρεστά σ' αυτον να πράττη και να κηρύττη. τουτο 

βέβαια τό επι του μετώπου και τής χειρός χάραγμα 

σημαίνει, διότι παρελείφθησαν το μέτωπον άντι του 

λόγου και το χέρι άντι του εργου». (Άρχ. Έμμ. 

Καλύβα, ΤΟ χάραγμα του Άντιχρίστου, σ. 273). 
Ίδου και ή έρμηνεία του Σεβ. «τα λόγια τής 

Άποκάλυψης, δτι την εποχή έκείνη 01. ίiνθρωπoι θα 

προσκυνήσουν τον άντίχριστον και θα πάρουν την 

σφραγίδα του, δεν είναι παρα μια είκονικη εκφραση. 

Και γι' αυτο πρέπει να το. έρμηνεύωμε και νά το. 

κατανοουμε ΜΟΝΟ ΑΛΛΗΓΟΡΙΚΑ ... Ό Άρέθας 

Καιρ-αρείας τονίζει, δτι το χάραγμα είναι καθαρα 

πνευματικό' και όχι εξωτερικό - σωματικό... Συνεπώς 

ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ κανένα σφράγισμα που άφορα το 

μέτωπο και το δεξι χέρι. Το χάραγμα αυτο είναι 

πνευματικό». (117-9). 
Στην έρμηνεία δμως του Άνδρέα ό Σεβ. τονίζει: 

«Τότε, δταν θα εχει έλθει πια ό καιρος τής παρουσίας 

του, ά άντίχριστος θα καταβάλει κάθε προσπάθεια να 

έπιβάλει το χάραγμα του ολεθρίου ονόματος του 

αποστάτου σέ δλους»! (120). Τελικα ποίον εκ τών δύο 

σχολιασμών πιστεύει; εκτος αν προτιμάη τήν ποικι

λίαν ... 
Καθ' ήμας το σφράγισμα στο χέρι η το μέτωπον δεν 

αποτελεί μόνον εξωτερικόν σφράγισμα, άλλα και 
εσωτερικόν, ήθικόν. Αυτα πανε μαζί. «Οί πατέρες 

είναι σαφείς, αν και έχουν ολίγον δυσνόητον διατύ

πωσιν. Διακρίνουν τό ήθικον χάραγμα, δηλαδή «το 

ήγήσασθαι τόν Άντίχριστον Θεον» και «λόγ~ η εpγ~ 

τουτον κηρύσσειν Θεόν» άπο το άρατον χάραγμα τής 

Άποκαλύψεως χξι;' (666). Άλλα σχετίζουν τα δύο 

χαράγματα και λέγουν στι το ηθικόν χάραγμα συμβο

λίζεται μέ το χξι;', σταν χαράσσεται ώς σφραγίδα του 

Άντιχρίστου στο μέτωπο η στο χέρι. «τουτο γαρ το επί 

του μετώπου καί τής χειρος χάραγμα σημαίνε1.» ... Μέ 

ηΊν άποδοχην λοιπον του χξς' (666) ό ανθρωπος 

πιστεύει και κηρύσσει ώς Θεον τον Άντίχριστον». 

«Έπομένως σποιος δέχεται ό χάραγμα χξι;' είτε στό 

μέτωπον' είτε στο χέρι, δέχεται την σφραγίδα του 

Άντιχρίστου σ' δλην τήν ψυχοσωματική ν του ύπόστα

σιν και λαμβάνεται το μέρος, μέτωπον η δεξι χέρι, άντι 

του δλου ψυχοσωματικου άνθρώπου». 

«Μέ τό άντίχριστον χάραγμα 666 λοιπον διεισδύει 

στήν ψυχήν ή άντίχριστη ένέργεια. Δεσμεύεται 

βαθμηδόν ή βούλησις, τό λογιστικόν, τό έπιθυμητι

κόν. Έκκόπτεται ή ένέργεια τών άγαθών εργων. 

Διαλύεται ό χριστοειδής χαρακτήρ ... ό δεχόμενος τό 

χάραγμα 666 σφραγίζεται σωματικα και ψυχικά. 

Άρνείται τον Χριστόν και δέχεται ώς Μεσσίαν τον 

Άντίχριστον. Ή άποδοχη του 666 σημαίνει εκπτωσιν 

άπο την Χάριν του Βαπτίσματος, άπέκδυσιν Χριστου 

και ενδυσιν Άντιχρίστου». (Καλύβα, μν. εργ. σ. 275-9). 
4. Κατόπιν τών άνωτέρω γίνεται κατάδ'ηλον, δτi το. 

σχετικά συμπεράσματα του Σεβ. δέν εκφράζουν την 

άλήθειαν. Ένταυθα 'ιτροσθέτομεν και την σχετικην Ί 

έρμηνείαν του αγίου Έφραιμ του Σύρου, άναφορικώς 

μέ τό σφράγισμα χεριου η μετώπου, ό όποίος μέ 

σαφήνειαν. και πέρα πάσης άλληγορίας, τονίζει: 

«Προσέχετε, άδελφοί μου, πώς εκ γαστρος άρχεται, . 
'ϊν' δταν τις στενωθή, βρωμάτων ύστερούμενος, ανα- . 
γκασθή λαβείν εκείνου την σφραγίδα, ουχ ώς ετυχεν, 

εις παν μέλος του σώματος, άλλ' επι χείρα δεξιάν, 

όμοίως και επι του μετώπου, ίνα έξουσίαν μη έχη ό 

ανθρωπος σφραγίσασθαι τti δεξι~ χειρ ι το σημείον του 

σταυρου, μήτε πάλιν εν μετώπψ σημειώσασθαι παντε

λώς τόν ένδοξον και τίμιον σταυρόν του Χριστου και 

σωτήρος ήμών». 

"Ολα το. σημεία δέν δείχνουν, δτι μετιΊ. την 

ήλεκτρονικη ταυτότητα τό έπόμενο βήμα σέ παγκό

σμιον κλίμακα θα είναι τό' σφράγισμα του δεξιου 

χεριου 11 του μετώπου; Και είναι πολύ φυσικόν να θέλη 

ό άντίχριστος να άχρηστεύση κάθε άντίδρασιν εκ 

μέρους του ισχυρου μετώπου τών χριστιανών, αφου 

γνωρίζει καλώς όποίαν δύναμιν εγκρύπει το σημείον 

του σταυρου σημειούμενον δια τής δεξιάς εις τό 

μέτωπον 11 άλλαχου. 

'Όσον δέ άφορα ηΊν αλλην αλληλοσυγκρουομένην 

θέσιν του περι πραγματικου χαράγματος του ονόματος 

η τής άλληγορίας του γεγονότος, ευτυχώς που υπάρχει 

ή «συγκεφαλαίωση» τών απόψεών του. Γράφει, λοι

πόν, στην σελ. 127. 
«Το σφράγισμα και το χάραγμα του άντιχρίστου 

ΔΕΝ είναι ό άριθμός 666, άλλά το όνομά του, ένα 

όνομα εντελώς άγνωστο τώρα: Και αρα, τώρα, .πρΙν 
έλθει ή Β' φάση τής φανέρωσης του άντιχρίστου, 

χάραγμα άντιχρίστου ΔΕΝ υπάρχει» (127). 
Έμείς όμως είδαμε στά προηγούμενα ότι 01. Πατέρες 

είναι σαφείς και κατηγορηματικοί, μαθηται πιστοι τής 

Άποκαλύψεως χάραγμα είναι «το όνομα του θηρίου η ό 

άριθμος τού όνόματος αυτου» (13.17). ΜΟΝΟΝ ό Σεβ. 

δια τής παρερμηνείας τών λόγων τους κατέληξε στό 

ΑΝΤΙΓΡΑΦΙΚΟΝ και αρα άντορθόδοξον αυτο συμπέ

ρασμα. 
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Περι δε τού iίλλoυ ίσχυρισμου του, ότι μόνον στ11ν Β' 

φάση της βασιλείας τού άντιχρίστου θα ύπάρχει 

σφράγισμα -καρπος της πεπλανημένης εκδοχης του, 

δτι το 666 δέν λειτουργεί ώς σφράγισμα-, τήν 

άπάντησιν τήν δίδει ό μεγάλος "Όσιος 'Εφραίμ ό 

Σύρος «ToιoίJτoν γαρ τρόπον σκευάζει ό τύραννος, ίνα 

πάντες την σφραγίδα τού θηρίου βαστάζωσιν, σταν ελθη 

άπατη σαι τα σύμπαντα, έν τqΊ KαιρqΊ τqΊ ίδίφ, εν 

σημείοις, εΙς το πλήρωμα τών καιρών». 

Συμφώνως πρός τον αγιον γράφει και ό Άκαδημαϊ

κος κ. Μ. Σιώτης: «'Ο πάτρων τού 'Αντιχρίστου, ό 

Σατανας, θα όργανώση την σφράγισιν τών άνθρώπων 
ΔΙΑ ΤΟΥ ΑΡΙΘΜQΥ 666, πολυ προ της έλεύσεως του 

Άντιχρίστου εις τον κόσμον ... Ή κατα το πνευμα του 

χωρίου Άπκ. 13, 16-18 άναγραφή, όπουδήποτε, τού 

άριθμου τούτου σαφώς προβάλλει τον Άντίχριστον ώς 

τον μέλλοντα αρχοντα όλου του κόσμου». (χξς' • 666: ό 

Άριθμός της ταυτότητος τού 'Αντιχρίστου). 

Ή ανωτέρω γνώμη του άγίου φαίνεται πολύ φυσική 

και ρεαλιστική, διότι στο βραχύ χρόνον της Β' φάσεως 

της έξουσίας του πότε θα προλάβη ό άντίχριστος, έστω 

«δια τών δημάρχων», του να σφραγίση τόσα δισεκα

τομμύρια άνθρώπων; ΤΟΤΕ, δια του όνόματός του, θα 

θελήση να σφραγίση όσους αρνήθηκαν να σφραγι

σθουν δια του ίσοδυνάμου χαράγματος τής ψήφου του 

666. Είναι πράγματι τραγικον ό θείος εύαγγελιστής και 

προφήτης τών έσχάτων άπόστολος 'Ιωάννης να όμιλή 

περι άριθμού 666 ώς χαράγματος, ή έποχή μας να ζή 

τόσο εντονα ηΊν πραγμάτωσιν τών λόγων του, άλλα και 

την άλήθειαν τού πατερικου ύπομνηματισμού των, και 

ό Σεβ. να τό άπορρίπτη και διαγράφη, έτσι χωρις καν 

μια πατερική τεκμηρίωσιν! ... Αύτο και μόνον άποδει

κνύει στι· και τών καιρών άδυνατεί να συλλάβη τα 

μηνύματα και της Γραφής καταφρονεί τον λόγον!.. 

Άγνοώντας η1ν πολιάν παράδοσιν θα Ύράψη: 

«Μέχρι το 1981, ·όσο και αν εψαχνες, σπου και αν 

έστρεφες τήν ερευνά σου, στον όρθόδοξο χώρο, δέν θα 

εϋρισκες ούτε νύξη, ούτε καν για το αν και μήπως το 

666 είναι το χάραγμα του άντιχρίστου. Μια τέτοια 

έκδοχη ή όρθόδοξ'η παράδοση την άγνοεί παντελώς»!!! 
(7). 
Έξ άρχης δηλ. του βιβλίου του, με μιά πρότασι 

ηθέλησε νά άπορρίψη κάθε περίπτωσι η δυνατότητα το 

666 να είναι τα χάραγμα. Και ή Άποκάλυψις; Οϊ 

έξηγηταί της όσα γράφουν που πανε; 'Απλούστατα εμείς 

τους παρερμηνεύομε, ενώ ό Σεβ. όπως είδαμε, τους 

έρμηνεύει όρθα και συνετά ... 
Με όδηγ.Ον αύτες τις προϋποθέσεις, θα γράψη και 

στην γνωστην Συνοδικήν 'Εγκύκλιον 2626, την όποίαν 

μάλλον αύτος συνέταξεν: «Κατά τόν ίδιο τρόπο ή 

σφραγίδα του αντιχρίστου, γιά τήν όποία όμιλεί ή 

Άποκάλυψη, δεν είναι ενα εξωτερικο σύμβολο ...». Και 

προσθέτει στο βιβλίο του «Ό άριθμος 666 δεν είναι τό 

σφράγισμα 1; χάραγμα του άντιχρίστου. Ή Έγκύκλιος 

στο σημείο αύτο είναι σαφής και κατηγορηματική>, 

(177, σημ. 6). Τό τραγικον έν προκειμένφ είναι δτι 

άκριβώς προ της 'Εγκυκλίου 2626 παραθέτει εντος 

όλοσέλιδας κορνίζας ένα απόσπασμα τού βιβλίου: 

«'Εγγύς έστι επιθύραις», τού γνωστού ρώσου λογίου 

Σεργίου Νίλου, εις το όποίον άναφέρονται τα έξης 

«Σφραγίδα του άντιχρίστου είναι τό όνομά του. Και θα 

είναι σημείο μόνο έξωτερικό. Έσωτερική μας πράξη θα 

είναι ή έκούσια' εκ μέρους μας άποδοχή του άντιχρί

στου' πού φέρνει σαν άποτέλεσμα μέσα μας προθυμία 

για έργα άποστασίας σκοτισμο ψυχής άπροθυμία γιά 

εργα εύάρεστα στό Θεό». (170). TελΙKιl τί πιστεύει ό 

Σεβ. τον Σέργιον 1; τήν 'Εγκύκλιον; Άπο τα γραφόμενά 

του εϋκολα συμπεραίνει καν εις δτι «δέν ξέρει τί 

πιστεύει» ... Τί φταίνε όμως οί αναγνώστες του βιβλίου 

του; 

ΤΟ θέμα όμως με τόν Σέργιον δεν έτελείωσε. Ό Σεβ. 

έπεκαλέσθη τήν γνώμη του προκειμένου να πολεμήση 

την ίiπoψιν στι σφραγίδα τού άντιχρίστου είναι το 666. 
Στο ανωτέρω άπόσπασμα του Σεργίου αναφέρεται 

μόνον το σνομα τού άντιχρίστου ώς χάραγμα. (σελ. 

35). 'Ας δούμε τώρα τί γράφει και πιό κάτω: «Τό 

σύμβολο η σφραγίδα του μυστηρίου της ευσεβείας 

-σωτηρίας δια. του Κυρίου 'Ιησου Χριστοϋ- είναι ό 

τίμιος σταυρός τοϋ Κυρίου. ή σημασία και ή ίσχυς· 

αύτη ς της σφραγίδος είναι γνωστή σέ κάθε χριστιανό .... 
Το σύμβολο η σφραγις του μυστηρίου της άνομίας του 

αντιθέου Σατανά, δπως και ή σημασία και ισχύς του 

-καίτοι συνεσκιασμένα- πρέπει νά είναι γνωστα σε 

κάθε Έβραίο είς όλον το Έβραϊκον γένος και δ' αυτου 

στήν Μασονία ώς συμμάχου του 'Ιουδαϊσμού. Ή 

σφραγίδα των θά είναι έπίσης ή σφραγίδα του βασιλέ

ως και άντιχρίστου (Θεου), ό όποίος δέν ύπάρχει 

άκόμη, άλλα θα ύπάρξη στο έγγύς μέλλον. 

Άλλά ύπάρχει τέτοιο σύμβολο, τέτοια σφραγίδα 

μεταξύ τών 'Εβραίων και Μασόνων;... Το έξάγωνο 

αστέρι συνίσταται άπό δύο διασταυρούμενα σμοιΡ. 

ίσόπλευρα τρίγωνα ... ~EKαστoν άπό τα τρίγωνα εχει 

τρείς πλευρες και τρείς γωνίες και τρείς κορυφές. 

Συνεπώς είς τα δύο τρίγωνα ύπάρχουν 6 πλευρές, 6 
γωνίες και 6 κορυφές (μύτες) ... Εις την σφραγίδα του 

άντιχρίστου, λοιπον ό άριθμος 6 έπαναλαμβάνεται 3 
φορές, δηλαδη 666, το οποίον «δια τον φόβον τών 

'Ιουδαίων» δια τον άναγνώστην που έννοεί (Ματθ. 

24.1), ό συμβολισμός τού μυστηρίου θα. ήδύνατο να 

άντιπροσωπευθη ύπο του προφήτου τών μυστηρίων 

(έννοεί τον θεολόγον, σ. ήμ.) έγγράφως ώς: έξακόσια 

έξήκοντα εξ». rv. Moss, The book of the end, 1996, ρ. 

137-8). 
ΆλλιΊ θα συνεχίσωμεν. 
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